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Хлоп цы і дзяў ча ты сі ро ты аль бо за ста лі ся без апе кі баць коў. Ме на ві та 
та му яны і апы ну лі ся ў Ра даш ко віц кай шко ле-ін тэр на це. Ад нак у іх ёсць 
на дзей ная апо ра, якой мож на па зайз дрос ціць, — на ву чаль ная ўста но ва 
з'яў ля ец ца пад шэф най для Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў.

На ват са мыя юныя вы ха ван цы шко лы-ін тэр на та не па ло ха юц ца су ро вых 
муж чын у фор ме — яны ўсе ўжо доб ра зна ё мыя. Да та го ж як мож на з не да ве-
рам ста віц ца да тых, хто заў сё ды пры яз джае з па да рун ка мі? Ня хай гэ та бу дзе 
па ча так на ву чаль на га го да, вы пуск ны ве чар або Но вы год, шэ фы пры во зяць 
па трэб ныя ўсім рэ чы — ві дэа- і арг тэх ні ку, кан цы ляр скія пры ла ды, кні гі, спар-
тыў ны ін вен тар. Акра мя та го, су пра цоў ні кі мі лі цыі па ме ры маг чы мас цяў да па-
ма га юць вы ра шаць шмат лі кія ма тэ ры яль на-бы та выя пы тан ні.

Гэ тым ра зам з на го ды са ма га ча роў на га свя та не абы шло ся без са лод кіх 
сюр пры заў, а так са ма тэ ма тыч ных для су пра цоў ні каў МУС па да рун каў — спар-
тыў на га ін вен та ру.

— У нас ужо ўста на ві лі-
ся доб рыя ад но сі ны і з пед-
ка лек ты вам, і не па срэд на 
з дзець мі. Тра ды цый на мы 
пры ма ем удзел ва ўсіх іх 
свя тах, а яны — ва ўсіх на-
шых ме ра пры ем ствах. Ці гэ-
та на вед ван не мат чаў КХЛ 
з на шай лю бі май ка ман дай 
«Ды на ма-Мінск» ці ўдзел у 
спар тыў ных свя тах, якія мы 
што год пра во дзім і зі мой, і 
ле там, — ад зна чыў на чаль-
нік га лоў на га ўпраў лен ня 
ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс-
тэр ства ўнут ра ных спраў 
Эду ард ЯРА ШУК.

У сваю чар гу, ды рэк тар 
шко лы-ін тэр на та Ігар ДЗЯТ ЛОЎ СКІ пад крэс ліў, што на пра ця гу ўжо не ад на-
го дзе ся ці год дзя су пра цоў ні кі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў — са мыя да ра гія 
гос ці на ўсіх свя тах, і дзе ці іх шчы ра і з не цяр пен нем ча ка юць. Па сту по ва са 
стро гіх шэ фаў ім уда ло ся пе ра тва рыц ца ў па-са праўд на му род ных для хлоп цаў 
і дзяў чат лю дзей.

Аб цёп лых ад но сі нах свед чыў і свя точ ны кан цэрт. Вы ха ван цы са ма стой на 
пад рых та ва лі тэ ат ра лі за ва нае прад стаў лен не, на што су пра цоў ні кі мі лі цыі ад-
ка за лі вы ступ лен нем За слу жа на га ка лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь ан самб ля 
пес ні і тан ца ўнут ра ных вой скаў МУС. У за ле па на ва ла ат мас фе ра не пад роб най 
ве ся лос ці. За вяр шы ла ся свя та шы ро кім ка ра го дам ва кол бліс ку чай ёл кі, у якім 
на роў ні кру жы лі ся як юныя ўдзель ні кі кар на ва лу, так і гос ці.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу
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Вось-вось на ды дзе свя точ ная ноч, 
ка лі су стра каць Но вы год на ву лі цу вый дуць 
ты ся чы лю дзей. І на гэ ты час баць коў скі кант роль 
за дзець мі аслаб ля ец ца. Але пра ва ахоў ні кі 
на гад ва юць: на ват ня гле дзя чы на свя ты, 
пас ля 23 га дзін хлоп чы кі і дзяў чын кі, 
якім не споў ні ла ся 16 га доў, гу ляць без баць коў 
пра ва не ма юць.

— Зра зу ме ла, што пе рад свя та мі мы на леж ным чы нам 
ін струк ту ем су пра цоў ні каў мі лі цыі, каб яны з ра зу мен нем 
ад но сі лі ся да пад лет каў на на ва год ніх ёл ках, — за зна чае на-
чаль нік ад дзе ла ар га ні за цыі ра бо ты ін спек цый па спра вах 
не паў на лет ніх упраў лен ня пра фі лак ты кі ГУ АПП мі лі цыі 
гра мад скай бяс пе кі МУС Ві таль ЯН ЧЫН. — Але ў лю бым 
вы пад ку мы бу дзем вы свят ляць, дзе зна хо дзяц ца баць кі і ці 
ве да юць яны, як іх дзе ці ба вяць свой час. Так са ма да кан-
ца школь ных ка ні кул лю дзі ў па го нах бу дуць за хо дзіць на 
дыс ка тэ кі і ў клу бы, асаб лі ва нач ныя. Да праб лем ных сем' яў 
прый дуць спе цы яль ныя ка мі сіі.

Ро біц ца ўсё гэ та дзе ля бяс пе кі са міх жа не паў на лет ніх. І ў тым 
лі ку — для пра фі лак ты кі зла чын стваў з іх бо ку. Бо на іх ра хун ку 
ця пер — кож нае трыц ца тае пра ва па ру шэн не ў кра і не. Агу лам жа 
вы пад каў, ка лі пад лет кі пе ра сту па лі це раз мя жу за ко на, з па чат ку 
го да ўжо на бра ла ся звыш 2 ты сяч. Зрэш ты, гэ та амаль на пя тую 
част ку менш, чым год та му. І ні жэй на ват за са мы спры яль ны 
да гэ туль год — 2013-ы.

— Ха чу на га даць, што 16 снеж ня бы лі пры ня ты па праў кі ў 
за кон аб ас но вах сіс тэ мы пра фі лак ты кі без на гляд нас ці і пра-
ва па ру шэн няў не паў на лет ніх, — за зна чае Ві таль Ян чын. — 
З 1 лі пе ня 2017 го да ён на бу дзе сі лу. Ад на з на ва цый яго ў 
тым, што ста віць на пра фі лак тыч ны ўлік не паў на лет ніх бу-
дуць толь кі з 10 га доў, пры чым дроб ныя ад мі ніст ра цый ныя 
па ру шэн ні не ста нуць для гэ та га пад ста вай, а толь кі тыя, якія 
ня суць пад вы ша ную гра мад скую не бяс пе ку. Мно гія дроб ныя 
пра ва па ру шэн ні пад лет кі здзяйс ня юць па ня ве дан ні, з дзі ця-
ча га сва воль ства.

Ад мет на, што ця пер у кра і не дэ-фак та ад сут ні чае та кая ўзрос-
та вая мя жа. Са мае стро гае па ка ран не для тых, хто пра штра фіў-
ся, — ад праў лен не па ра шэн ні су да ў спец шко лу за кры та га ты пу. 
Та кая ме ра ўжы ва ец ца ў дачыненні да дзя цей, якія да сяг ну лі 
ўзрос ту 11 га доў.

Па літ ра зла чын стваў, якія здзяйс ня юць пад лет кі, так са ма 
змя ня ец ца. На прык лад, у 2014 го дзе іх коль касць на ват кры ху 
вы рас ла. Бы ло гэ та звя за на з па валь ным за хап лен нем так зва-
ны мі «спай са мі». Ад ны га ня лі ся за «не зям ны мі» ад чу ван ня мі, 
ін шыя — за ша лё ны мі гра шы ма ад рэа лі за цыі дур ма ну. І ў рэш це 
рэшт ганд ля ры атру тай па ча лі атрым лі ваць вя лі кія ту рэм ныя тэр-
мі ны — пас ля та го, як быў пры ня ты Дэ крэт №6, сі ту а цыя па ча ла 
па кры се вы праў ляц ца. І ця пер коль касць так зва ных «нар ка тыч-
ных» зла чын стваў ся род пад лет каў змен шы ла ся ўдвая.

Менш ста ла і кра дзя жоў, раз бо яў ды ху лі ган стваў: ка лі 
ра ней кра дзя жы зай ма лі 70—80% ад агуль най коль кас ці пад-
леткавых зла чын стваў, то ця пер іх до ля ўпа ла да па ло вы та кіх 
вы пад каў. А вось так зва ных «ін тэ ле кту аль ных» пра ва па ру-
шэн няў у пра цэнт ных су ад но сі нах, на ад ва рот, больш. Да іх 
ад но сяц ца мах ляр ства і зла чын ствы, здзейс не ныя з да па мо гай 
кам п'ю тар най тэх ні кі.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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«Нашы дзеці»«Нашы дзеці»  ��

АД УСЯ ГО СЭР ЦА
Су пра цоў ні кі МУС на пя рэ дад ні на ва год ніх свят 

па він ша ва лі вы ха ван цаў шко лы-ін тэр на та

Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

Ста но віц ца больш 
«кам п'ю тар ных» 

зла чын стваў
Спе цы я ліс ты пра ана лі за ва лі 

дзі ця чыя пра ва па ру шэн ні

Кож ны дзень дзя жур ныя мі лі цы я не ры з усіх 
ра ё наў ста лі цы пра вод зяць рэй ды па мес цах 
не за кон на га ганд лю пі ра тэх ні кай. Работа раз-
гар ну ла ся ў па чат ку снеж ня і бу дзе доў жыц ца 
да канца зімы, яна пра хо дзіць без вы хад ных. 
Ра ні цай ад на го з буд ных дзён на пя рэ дад ні Но-
ва га го да ад праў ля ем ся ра зам з участ ко вым 
і су пра цоў ні кам па труль на-па ста вой служ бы 
на пра вер ку ад на го з най буй ней шых рын каў 
ста лі цы.

На здзіў лен не, ня гле дзя чы на ран ні час, 
пус тым кір маш не на за веш. Хтось ці за куп ляе 
пры сма кі да свя точ на га ста ла, хтось ці — вы бі-
рае не звы чай ныя па да рун кі. А вось ад шу каць 
пі ра тэх ні ку не так і прос та. На ву ча ныя гор кім 
во пы там го ра-пра даў цы не ры зы ку юць вы-
стаў ляць на па каз усю раз на стай насць фе ер-
вер каў. У якас ці пры на ды вы ка рыс тоў ва юць 
хла пуш кі і бен галь скія аг ні і толь кі ў хо дзе раз-
мо вы вы зна ча юць, ка му з па куп ні коў мож на 
пра па на ваць «што-не будзь ці ка вей шае».

Пад час рэй ду тры ма ем ся на ад лег лас ці 
адно ад ад на го. За над та вя лі кі на тоўп мо-
жа пры цяг нуць ува гу і спу дзіць ня ўда члі ва га 
прад пры маль ні ка. Час цей за ўсё свой та вар 
яны ха ва юць пад пры лаў кам, пры кры ва ючы ся 
ня він ны мі ца ц ка мі. Ка лі су пра цоў ні ку мі лі цыі 
ўда ец ца «зганд ля вац ца», за мест гро шай ён 
да стае служ бо вае па свед чан не. Увесь та вар 
кан фіс ку ец ца і ў да лей шым зні шча ец ца, а па-
ру шаль ні ку па гра жае штраф у ад па вед нас ці з 
ар ты ку лам 12.17 «Па ру шэн не пра ві лаў ганд лю 
і ака зан ня па слуг на сель ніц тву» і ар ты ку лам 
23.48 «Па ру шэн не пра ві лаў абы хо джан ня з 

аг ня стрэль най збро яй, вы бу хо ва не бяс печ ны мі, 
лёг ка ўзга раль ны мі, едкімі рэ чы ва мі або пі ра-
тэх ніч ны мі вы ра ба мі» Ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях.

Знач ную до лю «аў ды то рыі» скла да юць 
школь ні кі, якіх ці ка вяць не да ра гія маш таб ныя 
феерверки, а най прасцейшыя, але ад гэ та га 
не менш не бяс печ ныя пе тар ды. Іх яны час цей 
за ўсё на бы ва юць на ра ён ных мі ні-рын ках ці 
ў пе ра хо дах мет ро, дзе ў пе рад свя точ ны пе-
ры яд ган даль спрабуе разгарнуцца асаб лі ва 
бур на. Усе «пункты» доб ра вя до мыя су пра-
цоў ні кам мі лі цыі і зна хо дзяц ца на асаб лі вым 
кант ро лі. Су па дзен не ці не, але, па куль мы 
пе ра яз джа ем з ад на го рын ку на ін шы, па ра-
дыё пе ра да юць ін фар ма цыю пра за гі ну лых 
пад час вы бу ху пі ра тэх ні кі на кір ма шы ў Мек-
сі цы. Атры млі ва ец ца, што праб ле ма но сіць 
агуль на су свет ны ха рак тар.

За дзень рэй ду дзя жур ныя па спя ва юць на-
ве даць не каль кі га лоў ных «ача гоў пра ва па ру-
шэн няў». Най больш эфек тыў на ра бо та ідзе ў 
буд ныя дні ўве ча ры ў мес цах дроб на га ганд лю 
і ў вы хад ныя днём на буй ных рын ках.

Як ад зна чы ла афі цый ны прад стаў нік 
Фрун зен ска га РУ УС г. Мін ска На тал ля 
АСКІР КА, ле тась за пе ры яд з 1 снеж ня па 
1 са ка ві ка бы ло кан фіс ка ва на 10 ты сяч адзі-
нак пі ра тэх ні кі. За адзін ку ў роў най сту пе ні 
лі чыц ца як ад на пе тар да, так і ве лі зар ны фе-
ер верк, на ват ка лі ён скла да ец ца з не каль кіх 
час так, але пра да ец ца ра зам. Сё ле та толь кі 
да кан ца снеж ня ліч ба скла ла ўжо 54 ты ся-
чы адзі нак. Гэ та свед чыць як аб па ве лі чэн ні 

агуль най коль кас ці пра даў цоў, так і аб па ляп-
шэн ні эфек тыў нас ці дзей нас ці су пра цоў ні каў 
мі лі цыі.

Са мая буй ная пар тыя пі ра тэх ні кі бы ла 
за тры ма на ў 2014 го дзе і скла ла 4 ты ся чы 
адзі нак. Ма ла ды ча ла век усё гэ та «ба гац це» 
за хоў ваў у жы лой ква тэ ры і рас паў сюдж ваў 
свой та вар праз са цы яль ныя сет кі. У гэ тым 
го дзе ад на го «ўпарт ага» штра фа ва лі ўжо 4 
ра зы, у агуль най скла да нас ці кан фіс ка ва лі 
500 адзі нак пі ра тэх ні кі. Ча сам за се зон коль-
касць скла дзе ных на ад на го ча ла ве ка пра та-
ко лаў мо жа да хо дзіць і да 15.

Нель га за бы ваць, што па ка ран не па гра жае 
не толь кі ня доб ра сум лен ным пра даў цам, але 
і ўсім ама та рам пі ра тэх ніч ных срод каў, якія 
не ма юць ад па вед на га да зво лу. На ват ка лі 
вы хо ча це па да рваць ад на зал па вы са лют, 
вы аба вя за ны пра д'явіць да ку мен ты з яго ха-
рак та рыс ты ка мі ў МНС, су пра цоў ні кі яко га 
ў сваю чар гу па ве да мяць аб гэ тым ор га нам 
унут ра ных спраў. Ка лі пі ра тэх ніч ны сро дак 
ад па вя дае дзяр жаў ным стан дар там, вам да-
дуць да звол на яго вы ка ры стан не, а так са ма 
рас тлу ма чаць, як пра віль на з ім абы хо дзіц ца, 
у пры ват нас ці, на якой ад лег лас ці ад збу да-
ван няў пад ры ваць.

На ват ка лі вы пла ну е це вы ка рыс таць фе-
ер верк на сва ім пры ват ным участ ку, пра гэ та 
вар та па ве да міць у МНС, бо мо гуць па цяр пець 
су сед нія па бу до вы.

Па доб ныя за ба вы без ад па вед на га да зво-
лу пры раў ноў ва юц ца да дроб на га ху лі ган ства 
(ар ты кул 17.1. Ко дэк са аб ад мі ніст ра цый ных 
пра ва па ру шэн нях) і цяг нуць за са бой на кла-
дан не штра фу ў па ме ры ад дзвюх да трыц ца ці 
ба за вых ве лі чынь. Ка лі ж за па доб ны мі за ня-
тка мі за спе лі не паў на лет ня га, то на баць коў 
бу дзе так са ма скла дзе ны пра та кол аб яго не-
на леж ным вы ха ван ні.

Ле тась 12 ча ла век у ра ё не бы лі па ка ра ныя 
за не бяс печ ныя за ба вы, у гэ тым го дзе — ужо 
25. Акра мя та го, у тым се зо не двое ча ла век 
па цяр пе лі ад сва іх улас ных жар таў, атры маў-
шы апё кі роз най сту пе ні цяж кас ці. Да рэ чы, у 
на ва год нюю ноч амаль кож ны дру гі зва рот у 
мі лі цыю звя за ны з вы бу хам пі ра тэх ні кі. Маг-
чы ма, усё ж та кі вар та атры маць аса ло ду ад 
цяп ла да маш ня га ача га, бляс ку ва чэй бліз кіх 
і іск рыс тых усме шак, а ма ляў ні чыя вы бу хі па-
кі нуць пра фе сій ным пі ра тэх ні кам.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу
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«ВЫ БУХ НЫ» 
НА СТРОЙ

Да нас у рэ дак цыю прый шоў ліст ад жы ха ра вёс кі Шчор сы На ва груд ска-
га ра ё на Гро дзен скай воб лас ці Ка ра ча на Т.В. Муж чы на быў аштра фа ва-
ны су пра цоў ні кам ДПС за тое, што ў свет лы час су так пе ра мя шчаў ся на 
ве ла сі пе дзе без ка та фо таў. Та кі вы нік вы клі каў у пен сі я не ра су мнен ні 
ў пра ва мер нас ці дзе ян няў ін спек та ра. Мы вы ра шы лі вы свет ліць, ці за-
слу жа на муж чы на па нёс па ка ран не і на огул пра якія пра ві лы да рож на га 
ру ху не па він ны за бы ваць ве ла сі пе дыс ты.

Як па тлу ма чы ла стар шы ін спек тар па агі та цыі і пра па ган дзе АДАІ Каст-
рыч ніц ка га ра ё на г. Мін ска Вік то рыя ЦА РУК, су пра цоў нік ДПС дзей ні чаў у 
ме жах за ко на. Згод на з пунк там 200, гла вой 26 «Асноў ныя па ла жэн ні аб до пус ку 
транс парт ных срод каў да ўдзе лу ў да рож ным ру ху, іх тэх ніч ны стан, аб ста ля-
ван не» Пра ві лаў да рож на га ру ху Рэс пуб лі кі Бе ла русь: «Ве ла сі пед па ві нен мець 
спраў ныя тар маз ную сіс тэ му, ру ля вое кі ра ван не і гу ка вы сіг нал, быць аб ста ля-
ва ны люс тэр кам за дня га ві ду, спе ра ду свят ло ад бі валь ні кам бе ла га ко ле ру, зза-
ду — свят ло ад бі валь ні кам (свят ло ад бі валь ні ка мі) чыр во на га ко ле ру, а з кож на га 
бо ку — свят ло ад бі валь ні ка мі аран жа ва га ко ле ру» (гэ та і ёсць ка та фо ты). Гэ тыя 
пра ві лы аба вяз ко выя для вы ка нан ня не за леж на ад ча су су так.

Да рэ чы, грэ ба ван не гэ тым пунк там час цей за ўсё ад бы ва ец ца з-за ня ве дан-
ня. Акра мя та го, мно гія ве ла сі пе дыс ты не ве да юць, што пра ві ла мі за ба ро не на 
ру хац ца, не тры ма ю чы ся за руль і не тры ма ю чы но гі на пе да лях, пе ра мя шчац ца 
па да ро зе ва ўмо вах сне га па ду і га ла лё дзі цы, а так са ма пе ра во зіць па са жы раў, 
за вы клю чэн нем дзя цей ва ўзрос це да ся мі га доў, на да дат ко вым, спе цы яль на 
аб ста ля ва ным, ся дзен ні.

Ся род най больш рас паў-
сю джа ных па ру шэн няў — 
ня пра віль нае пе ра ся чэн не 
пра ез най част кі да ро гі. Ве-
ла сі пе дыст у аба вяз ко вым 
па рад ку па ві нен спе шыц ца 
на пе ша ход ным пе ра хо дзе. 
Акра мя та го, мно гія за бы-
ва юць, што ру хац ца вар та 
па ве ла сі пед най да рож цы, 
а пры яе ад сут нас ці — па 
або чы не, тра ту а ры або пе-
ша ход най да рож цы, не ства-
ра ю чы пе ра шко ды для бяс печ на га ру ху пе ша хо даў. Толь кі пры ад сут нас ці 
на зва ных эле мен таў да ро гі ці не маг чы мас ці пе ра мя шчац ца па іх да пус ка ец ца 
рух ве ла сі пе дыс таў па пра ез най част цы да ро гі ў адзін рад не да лей за 1 метр 
ад яе пра ва га краю. Жа дан не раз віць вы со кую хут касць пры му шае не ад каз ных 
ве ла сі пе дыс таў вы яз джаць на пра ез ную част ку да ро гі, што, акра мя вы ключ ных 
вы пад каў, пра ві ла мі за ба ро не на.

Ар ты кул 18.23 Ад мі ніст ра цый на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь пра ду гледж-
вае па пя рэ джан не або на кла дан не штра фу ў па ме ры ад ад ной да трох ба за вых 
ве лі чынь за па ру шэн не пра ві лаў да рож на га ру ху асо бай, якая кі руе ве ла сі пе-
дам. Ка лі па ру шэн ні па цяг ну лі за са бой ства рэн не ава рый най сі ту а цыі, па мер 
штра фу скла дзе ад 3 да 8 ба за вых ве лі чынь, у вы пад ку на ня сен ня па цяр пе-
ла му лёг ка га ця лес на га па шко джан ня або па шко джан ня ма ё мас ці, а так са ма 
па кі дан ня мес ца да рож на-транс парт на га зда рэн ня штраф па вя ліч ва ец ца да 
пя ці—двац ца ці ба за вых ве лі чынь.

Уся го за 11 ме ся цаў 2016 го да на тэ ры то рыі го ра да Мін ска ад бы ло ся 
24 на ез ды на ве ла сі пе дыс таў. У мі ну лым го дзе за ана ла гіч ны пе ры яд бы ло 
за рэ гіст ра ва на 27 па доб ных вы пад каў. У вы ні ку ДТЗ сёлета 1 ча ла век за гі нуў 
і 23 атры ма лі ра нен ні роз най сту пе ні цяж кас ці. Пе рад тым, як вы ка рыс тоў ваць 
ве ла сі пед у якас ці транс парт на га срод ку,трэ ба аба вяз ко ва вы ву чыць Пра ві лы 
да рож на га ру ху, звя за ныя з яго вы ка ры стан нем, бо больш чым у 50% вы пад каў 
ава рыі ад бы лі ся па ві не ве ла сі пе дыс таў.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Пы тан не-ад казПы тан не-ад каз  ��

Не «да ка ціц ца» 
да штра фу

За што мо гуць па ка раць ве ла сі пе дыс та

Май на ўва зеМай на ўва зе  ��

НА ГУ ЛЯН НІ — 
ПРАЗ КПП

Но вы год ужо лі та раль на ста іць на па-
ро зе. Але 1 сту дзе ня для ка го свя та, а 
для ка го — ра бо чы дзень. У баль ні цах 
ужо за рэ зер ва ва ны лож кі, а сі ла выя 
струк ту ры тра ды цый на пе ра хо дзяць 
на ўзмоц не ны ва ры янт ня сен ня служ-
бы. Ча го ж ча каць тым, хто вы ра шыць 
су стра каць 2017-ы год не до ма пе рад 
тэ ле ві за рам, а на све жым па вет ры?

— Пад час рас пра цоў кі пла наў ня сен ня 
служ бы на свя ты мы ўлі чы лі ня даў нія сум-
ныя па дзеі ў све це, — за зна чае на мес нік 
на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня — на-
чаль нік упраў лен ня ахо вы пра ва па рад-
ку ГУ АПП мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 
МУС Бе ла ру сі Дзміт рый КУР' ЯН. — 
У мес цах ма са вых ме ра пры ем стваў бу дзе 
дзей ні чаць вы ключ на пра пуск ны рэ жым. 
З'я вяц ца ачап лен не і кант роль на-пра пуск-
ныя вы ха ды — на гу лян ні мож на бу дзе 
па тра піць толь кі праз іх пас ля піль на га 
до гля ду. Та му лепш за ўсё пры хо дзіць на 
свя та за га дзя. Да та го ж на та кіх пля цоў ках 
бу дзе дзя жу рыць больш на ра даў. Пры пар-
ка ва ны аў та транс парт аба вяз ко ва тра піць 
пад пра вер ку. А на пры лег лай тэ ры то рыі 
бу дзе іс тот на аб ме жа ва ны рух гру за ві коў. 
Праб лем уз нік нуць не па він на: ужо рас-
пра ца ва ны аб' яз ныя марш ру ты. Усе гэ тыя 
за ха ды зроб ле ны для та го, каб свя ты прай-
шлі мак сі маль на бяс печ на. Та му про сім ад-
не сці ся з ра зу мен нем да та кіх па вы ша ных 
мер бяс пе кі.

Уз моц не ны ва ры янт ня сен ня служ бы 
спа ку шае не ка то рых кі роў цаў вы ехаць на 
да ро гу ў не зу сім цвя ро зым ста не. Маў ляў, 
усё роў на су пра цоў ні кі ДАІ бу дуць пе ра-
дыс ла ка ва ны ў мес цы ма са вых гу лян няў, 
і та му не ка то рыя да ро гі за ста нуц ца без 
піль на га кант ро лю. Але стар шы ін спек-
тар па асаб лі вых да ру чэн нях УДАІ МУС 
Бе ла ру сі Ста ні слаў СА ЛА ВЕЙ та кі ход 
ду мак аб вяр гае:

— За 30 і 31 снеж ня ле тась мы за тры-
ма лі 77 п'я ных ва дзі це ляў, а вось за пер-
шыя два дні 2016-га іх бы ло ўжо 223. Та му 
бу дзем са чыць у тым лі ку і за фі зіч ным 
ста нам кі роў цаў. І про сім доб ра сум лен ных 
удзель ні каў да рож на га ру ху: ка лі вы ба чы-
це, што за ру лём аў та ма бі ля зна хо дзіц ца 
не цвя ро зы ча ла век, то па ве да мі це пра яго 
нам. Не вы клю ча на, што тым са мым вы 
ўра ту е це чы ёсь ці жыц цё.

За пер шыя 11 ме ся цаў на да ро гах у кра-
і не за гі ну лі 522 ча ла ве кі. На ра хун ку п'я ных 
кі роў цаў — 63 смер ці.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by

�

Ад дзел з'яў ля ец ца струк тур най 
адзін кай упраў лен ня 
кры мі наль на га вы шу ку МУС 
і зай ма ец ца вы ву чэн нем 
кры мі наль ных спраў, 
якія не бы лі рас кры тыя 
«па га ра чых сля дах» 
ці на пра ця гу го да. Ад каз насць 
на спе цы я ліс тах вя ліз ная, 
бо цяж кія і асаб лі ва цяж кія 
зла чын ствы пе ры я дыч на 
зноў пра пра цоў ва юц ца, 
на ват ка лі з мо ман ту 
іх здзяйс нен ня прай шло 
не ад но дзе ся ці год дзе.

ПА КА РАН НЕ ЗНАЙ ШЛО 
СВАЙ ГО «ГЕ РОЯ»

Як па ве да міў на мес нік на чаль ні ка 
га лоў на га ўпраў лен ня крымінальнага 
вышуку кры мі наль най мі лі цыі МУС 
Вік тар ЮЗЭ ФО ВІЧ, не так даў но спе-
цы я ліс там ад дзе ла ўда ло ся рас крыць 
ад ра зу два зла чын ствы, учы не ных яшчэ 
ў 2007 го дзе ад ным ча ла ве кам. Пер шае 
па двой нае за бой ства ад бы ло ся ў лі пе ні. 
Та ды бы лі зной дзе ныя тру пы муж чы ны 
і жан чы ны, абод ва ся рэд ніх га доў. За-
бі тая жан чы на на пра ця гу прак тыч на 
10 га доў не ме ла па ста ян най пра піс кі 
і з'яў ля ла ся асо бай без пэў на га мес ца 
жы хар ства.

Як ака за ла ся, па цяр пе лыя не каль кі 
ме ся цаў пра жы ва лі на тэ ры то рыі па-
гру зач най рам пы ад на го з рэ ста ра наў 
у цэнт ры го ра да. З мэ тай за роб ку яны 
зай ма лі ся збо рам шкла та ры і ма ку ла-
ту ры, ча сам пры бі ра лі тэ ры то рыю ка ля 
рэ ста ра на, за што яго су пра цоў ні кі да ва-
лі ім гро шы і ежу. Вя до ма, не абы шло ся 
без зло ўжы ван ня спірт ны мі на по ямі. Да 
сяб роў «у гос ці» час та пры хо дзі лі пры-
яце лі, якія вя лі та кі ж ан ты са цы яль ны 
лад жыц ця. Не за доў га да смер ці па цяр-
пе лая прак тыч на пе ра ста ла ха дзіць: у яе 
бы лі хво рыя но гі, і боль шую част ку ча су 
яна ля жа ла на са ма роб ным «лож ку».

Ад ной чы ра ні цай у ад дзел РУ УС па-
сту пі ла па ве дам лен не аб вы яў лен ні тру-
паў муж чы ны і жан чы ны з пры кме та мі 
гвал тоў най смер ці. Зла чы нец не прос та 
рас пра віў ся з імі ў па ры ве лю тас ці, але і 
свя до ма па спра ба ваў на даць ім вы гляд 
спя чых лю дзей. Не па да лёк ад мес ца 
іх зна хо джан ня бы ла зной дзе на ме та-
ліч ная тру ба, якой, як ака за ла ся, і бы лі 
здзейс не ны за бой ствы.

У хо дзе рас сле да ван ня бы ла пра ве-
дзе ная вя лі кая ра бо та. Пра ве ра на ася-
род дзе, з якім уза е ма дзей ні ча лі за бі тыя, 
су пра цоў ні кі і гос ці рэ ста ра на, жы ха ры 
на ва коль ных да моў, двор ні кі, кры мі-

наль ныя асо бы. По бач з «пры тул кам» 
за бі тых быў зной дзе ны чэк аб апла це 
ма біль на га тэ ле фо на. На ват гэ ты ва ры-
янт быў ад пра ца ва ны, ад нак ака заў ся 
па мыл ко вым. У той мо мант на па сці на 
след зла чын ца не атры ма ла ся.

Ле тась па спра ве бы ла атры ма на но-
вая ін фар ма цыя, пас ля ча го пры ня та ра-
шэн не аб пра вя дзен ні да дат ко вых апе-
ра тыў на-вы шу ко вых ме ра пры ем стваў. 
Ад ной з агуль ных су вя зяў двух за бі тых 
быў уста ноў ле ны ма ла ды ча ла век, які 
так са ма з'яў ляў ся асо бай без пэў на га 
мес ца жы хар ства. З 2008 го да на пра-
ця гу 7 га доў і 10 ме ся цаў ён ад бы ваў 
па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня во лі 
за кра дзеж і ра ба ван не. Ня гле дзя чы на 
тое, што ў 2008 го дзе яму бы ло ўся го 20 
га доў, да гэ та га ён ужо быў асу джа ны за 
раз бой, гвал тоў ныя дзе ян ні сек су аль на-
га ха рак та ру, кра дзеж і мах ляр ства.

У ма ла до га ча ла ве ка ня прос ты лёс: 
баць кі, так са ма ра ней су дзі мыя, бы лі 
па збаў ле ныя баць коў скіх пра воў, а ён 
вы хоў ваў ся ў до ме-ін тэр на це. Тым не 
менш ся бе ён ста віў вы шэй за сва іх 
сяб роў-са бу тэль ні каў і лі чыў ледзь не 
пра вед най спра вай зба вен не све ту ад 
іх. «Афі цый най» пры чы най за бой ства 
ён на зваў аб ра зу.

У хо дзе да лей шых пра ве рач ных ме-
ра пры ем стваў бы ла атры ма на ін фар ма-
цыя аб да чы нен ні за бой цы яшчэ да ад-
на го зла чын ства, здзейс не на га ў ве рас-
ні 2007 го да. 49-га до вая жан чы на бы ла 
зной дзе на без адзен ня на транс парт най 
пра хад ной ад на го са ста ліч ных прад-
пры ем стваў. Не каль кі лю дзей ба чы лі яе 
ў той ве чар з ма ла дым ча ла ве кам, з якім 
яна тры ма ла ся за ру ку. Вар таў нік прад-
пры ем ства пад час аб хо ду за ўва жыў, 
як той збі вае жан чы ну аб ца сам абут ку 
па га ла ве. Па куль вар таў нік на ціс нуў 
кноп ку тры вож най ахоў най сіг на лі за цыі, 
зла чы нец па спеў уця чы. За бі тая на той 
мо мант лі чы ла ся афі цый на бес пра цоў-
най, яна зло ўжы ва ла спірт ны мі на по ямі 
і пе ры я дыч на не на ча ва ла до ма.

Вік тар Юзэ фо віч ад зна чыў, што пе-
рад за ко нам усе гра ма дзя не роў ныя, 
та му рас крыц цё зла чын ства, у якім па-
цяр пе лы — асо ба без пэў на га мес ца жы-
хар ства, з'яў ля ец ца не менш знач ным, 
чым ін шыя.

«ТЭХ НА ЛО ГІІ СТА НО ВЯЦ ЦА 
ЎСЁ БОЛЬШ ДАС КА НА ЛЫ МІ»

На чаль нік ад дзе ла па рас крыц ці 
зла чын стваў мі ну лых га доў га лоў на га 
ўпраў лен ня кры мі наль на га вы шу ку 
кры мі наль най мі лі цыі МУС Ула дзі-
мір БУЛ ГАК рас ка заў, што ча ла ве чая 
па мяць ва ло дае ці ка вай улас ці вас цю: 

праз не ка то ры час мо гуць «ус плы ваць» 
дэ та лі, якія пер ша па чат ко ва зда ва лі ся 
не зва рот на згуб ле ны мі або ня знач ны мі. 
Так, пры пра вер цы асоб, якія пра хо дзі-
лі па спра ве аб за бой ствах 2007 го да, 
бы лі атры ма ны да дат ко выя звест кі, а 
так са ма зной дзе ныя но выя свед кі. Гэ та 
да па маг ло склас ці больш пад ра бяз ны 
парт рэт зла чын ца, яко му ад па вя да ла, 
у тым лі ку і па ла дзе жыц ця, не каль кі 
па да зра ва ных. Ся род іх ака заў ся і са-
праўд ны за бой ца.

Пас ля та го, як гэ ту спра ву рас кры лі, 
бы ла пра ве дзе на вы бар ка па го ра дзе 
па доб ных зла чын стваў, учы не ных у той 
жа пе ры яд. Так атры ма ла ся су ад нес ці 
спо саб здзяйс нен ня за бой ства і асо бу, 
якая яго ўчы ні ла, і з ін шым вы пад кам.

Па сло вах Ула дзі мі ра Бул га ка, важ-
ным фак та рам для рас крыц ця зла чын-
стваў мі ну лых га доў з'яў ля ец ца не толь кі 
пад ра бяз ная пра вер ка ўсіх асоб, якія 
пра хо дзяць па спра ве, але і піль ны збор 
до ка заў і ма тэ ры я лаў на мес цы зла чын-
ства. Тэх на ло гіі імк лі ва ўдас ка наль ва-
юц ца, і тое, што не маг чы ма бы ло ўста-
на віць на ват 5 га доў та му, ця пер ста но-
віц ца ві да воч ным для спе цы я ліс таў.

Пра гэ та свед чаць і ліч бы: ка лі да 
па чат ку 2010 го да бы ло ка ля 505 ты-
сяч не рас кры тых зла чын стваў мі ну лых 
га доў, то на 1 сту дзе ня 2016-га — ужо 
менш за 183 ты ся чы. За 11 ме ся цаў гэ-
та га го да су пра цоў ні кам ад дзе ла ўда-
ло ся рас крыць 1761 зла чын ства, з якіх 
241 — цяж кае і 49 — асаб лі ва цяж кіх, у 
тым лі ку 16 за бой стваў, 18 цяж кіх ця лес-
ных па шко джан няў, 28 згвал та ван няў і 
гвал тоў ных дзе ян няў сек су аль на га ха-
рак та ру і 26 раз бо яў.

Цяж кія і асаб лі ва цяж кія зла чын-
ствы заў сё ды зна хо дзяц ца на асаб-
лі вым кант ро лі. Так най больш ста рое 
зла чын ства, спра ва па якім так і не 
бы ла за кры тая, да ту ец ца 1952 го дам. 
Та ды ў Баб руй ску бы ла за бі тая 11-га-
до вая дзяў чын ка. Вя до ма, рас крыц цё 
гэ тай спра вы бы ло б па доб на на цуд, а 
вось зла чын ствы, да та ва ныя 1980-мі, 
спе цы я ліс там уда ва ла ся рас кры ваць, 
і не раз.

— Вель мі важ на вяр тац ца да зла чын-
стваў мі ну лых га доў, та му што іх рас-
крыц цё мо жа да па маг чы ўста ля ваць 
су вязь з больш но вы мі зда рэн ня мі, а 
ў не ка то рых вы пад ках вый сці на след і 
спы ніць се рый на га зла чын цу.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Без тэр мі ну даў нас ціБез тэр мі ну даў нас ці  ��

Га ды змя ня юц ца, а ад каз насць 
за ста ец ца
Як пра цуе ад дзел па рас крыц ці зла чын стваў 
мі ну лых га доў

ЯК 

ВЫ КА РА НЯ ЮЦЬ 

НЕ ЗА КОН НЫ 

ГАН ДАЛЬ 

ПІ РА ТЭХ НІ КАЙ

Рэ пар цёрРэ пар цёр  ��

На ва год нія свя ты — ад на 
з са мых яр кіх па дзей 

на пра ця гу го да. 
Ужо з па чат ку снеж ня са мыя 

ак тыў ныя «ве се лу ны» 
па чы на юць уз ры ваць 

роз на ка ля ро выя фе ер вер кі 
і шум ныя пе тар ды 

ў го нар на ды хо дзя чай 
ура чыс тас ці. Пры чым 
у боль шас ці вы пад каў 

пі ра тэх ні ку на бы ва юць з рук. 
Яе якасць час цей за ўсё 

да лё кая ад на леж на га, так што на ступ ствы та кой «за ба вы» мо гуць быць 
у дрэн ным сэн се са мы мі не прад ка заль ны мі. Су пра цоў ні кі мі лі цыі на роў ні 

са спе цы я ліс та мі з МНС ро бяць усё маг чы мае, каб звес ці коль касць 
не бяс печ ных сі ту а цый да мі ні му му.
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